

中西医药结合灌肠治疗

慢性盆腔炎 67 例

厦门市第二医院(福建 361002)

妇产科 陈明安 白美娟 中医科 张主恩

我们从 1987 年以来应用灌肠方对 67 例住院患者进行治疗观察，取得较好疗效，现报告如下。

临床资料 67 例患者已婚 65 例(其中未育 5 例)，未婚 2 例。年龄 20~51 岁，平均 34 岁。病程 3 个月~15 年，平均 2 年 2 个月。其中发生于人流或引产后 22 例，剖腹产 4 例，妇科手术 5 例，放环 8 例，经期有性生活史 6 例，性乱史 7 例，原因不明 15 例。子宫压痛 60 例，双附件压痛 54 例，宫颈及后穹窿触痛 20 例，子宫旁组织增厚 31 例，附件条索状 22 例，附件炎性包块 12 例，阴道出血及月经过多 32 例，白带增多味臭 40 例，腰骶疼痛 14 例，肛门坠胀感 56 例。

治疗方法 处方组成 白花蛇舌草 25 g 两面针 15 g 穿破石 15 g 紫花地丁 20 g 银花 25 g 苦参 15 g，加水 500 ml 煎取 80 ml。取 1% 普鲁卡因 10 ml、庆大霉素 8 万 u 加入上中药液中用于灌肠。用法：大便排空后，侧卧，臀部垫高，以上述药液保留灌肠。每日 1 次，7 天 1 疗程，一般治疗 2~3 疗程。一般灌肠后当天药液没有再排出。

结果 疗效标准 显效：症状及体征全部消失。好转：症状大部分消失，附件炎性增生、条索状及包块缩小 1/2 左右，无压(触)痛或很轻微压(触)痛。无效：经治疗症状及体征无变化。

近期疗效显效：47 例(70.1%)，有效 16 例(23.9%)，无效 4 例(6%)。总有效率 94%。远期疗效：63 例有效病例经门诊定期复查，平均随访 2 年，疗效稳定，仅 2 例于月经后出现下腹胀痛。

体会 中医认为本病乃冲任受损，邪热留连胞宫或湿热瘀阻下焦，引起气滞血瘀所致。本灌肠方乃中药加西药组成，方内银花、紫花地丁皆能清热解毒，并有较广的抑菌作用，白花蛇舌草既能清热解毒又能刺激网状内皮系统的增生，增强网状细胞及白细胞的吞噬能力，通过上述途径而提高机体抵抗力，从而达到灭菌目的；苦参清热燥湿，祛风杀虫，对多种皮肤真菌有抑制作用；两面针、穿破石能散瘀活络，消肿止痛，通过散瘀活络，能改善盆腔血液循环，有利于对增生及粘连部分结缔组织的软化和吸收。全方

共凑清热化湿，祛瘀止痛之功，并加入庆大霉素以增加抗菌消炎之效力，加入普鲁卡因，以抑制肠蠕动，令药液能在肠中保留较久，让肠壁充分吸收，直接作用于盆腔。经多年临床应用，未发现毒副反应。

氯霉素、穿琥宁混合眼液治疗流行性角膜结膜炎

四川绵阳 404 医院 (四川 621000) 张克勤

流行性角膜结膜炎由腺病毒感染所致。1992 年 6~9 月我科采用氯霉素、穿琥宁混合眼液治疗流行性角膜结膜炎 21 例，疗效显著，现总结如下。

临床资料 本组 21 例中，男性 8 例，女性 13 例；年龄 17~36 岁，平均 24.3 岁。病程 4~10 天，平均 7 天。均为双眼发病。除个别病例外，均有明确接触史。主要临床表现：眼睑红肿，结膜充血，水肿，畏光、流泪、异物感等刺激症状显著；分泌物少，耳前淋巴结肿大。角膜病变出现后表现不同程度的视力障碍。

治疗方法 本组病例采用氯霉素、穿琥宁(成都制药三厂生产，每支含脱水穿心莲内酯琥珀半酯单钾盐 40 mg)混合眼液治疗，即取穿琥宁 1 支，溶于市售 0.25% 氯霉素眼液 10 ml 即成。点双眼，每小时 1 次，7~10 天为 1 疗程。治疗期间未用其它抗菌或抗病毒药物。

结果 疗效标准 显效：自觉症状消失或明显减轻，结膜及角膜病变消失；有效：自觉症状减轻，结膜及角膜病变明显消退；无效：自觉症状无改善，结膜、角膜病变无变化。

结果：21 例中，显效 13 例(61.9%)，有效 7 例(33.3%)，无效 1 例(4.8%)，总有效率 95.2%，疗程 4~10 天，平均 7.4 天，半年后随访，无 1 例复发，视力全部恢复正常。

体会 本组为夏秋季散发病例，故多考虑腺病毒 7 型感染。本病治疗上常用抗病毒制剂如 4% 盐酸吗啉胍、0.1% 泡疹净、0.2% 阿糖胞苷及 0.5% 金霉素液等。穿心莲其主要有效成份为内脂及黄酮类化合物。穿琥宁所含穿心莲内酯琥珀半酯，为其主要有效成份之一。现代药理研究证明，穿心莲其有效成份具有抗菌、抗病毒，解热抗炎作用，并可增强机体免疫功能，提高人体外周血白细胞吞噬作用。临幊上主要用于病毒感染性疾病。氯霉素为眼科常用广谱抗菌素，与穿琥宁混合应用，二者作用协同，可以提高疗效，减少刺激。使用该治疗方法有如下优点：(1)临床疗效满意，无不良反应；(2)配制简便，取材方便；(3)价格便宜，患者易于接受。